

头盔新国标？半数市民“没听说”

交警谈“戴头盔之怪现状”：不是“应付交警”，而是保护自己

□记者 刘蓓文/图

《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB811-2022)(以下简称“新国标”)正式实施已近半月,鹰城市民了解多少?市民佩戴安全头盔情况怎样?7月10日至12日,记者在市区街头进行了采访。

7月12日,市公安局交通管理支队民警表示:“正确佩戴符合新国标的头盔,能更有效保护电动自行车骑乘人员的出行安全。”提醒市民要选购符合新国标的头盔,佩戴不合规的头盔,对电动自行车骑乘人员的保护将大打折扣。



在市区中兴路与建设路交叉口,大多数市民骑乘电动车出行时都佩戴了安全头盔。

走访:新国标普及率低,头盔合规率低

7月11日上午10点多,在市区诚朴路与建设路交叉口,市民李先生骑电动自行车走到这里被执勤交警拦了下来。

“您好,首先对您提出表扬,您骑电动自行车出门时佩戴了安全头盔,非常棒!”对李先生敬礼后,市公安局交管支队卫东大队三级警长孙迪博对他说,“但是您戴头盔没有系上织带,头盔也不符合新国标,提醒您选购符合新国标的安全头盔。”“新国标是啥?”李先生边系织带边问道。

“新国标对安全头盔的护目镜、头盔壳体表面凸起结构和表面摩擦力等都做出了详细规定……”随着孙迪博的耐心解释,李先生表示,会再去选购符合新国标的安全头盔。

李先生的安全头盔是白色的,没有3C认证标识。孙迪博说:“没有3C认证标识的头盔要么是旧国标产品,要么就是不合格产品。”这个白色头盔表面光滑,没有凸起结构,头盔里面有塑料支撑架,但没有发泡材料缓冲层,拿在手里重量很轻。“一旦车主摔倒在地,头盔上的凸起物可以起到缓冲的作用,保护头部。”孙迪博说,发泡材料缓冲层可以吸收撞击时产生的冲击力,头盔里仅有塑料支架,摔倒以后头盔的防护性较差。如果头盔使用的塑料材质质量不合格,还有可能对车主造成二次伤害。

7月10日至12日,记者在市区主要街道和路口随机采访发现,像李先生这样的市民不在少数。询问起安全头盔新国标时,约有一半市民表示“不知道”“没听说”;而知道安全头盔新国标的市民中,只有极少数人能说出新国标的具体规定。

记者在街上随机查看了骑行市民佩戴的头盔,发现有的护目镜磨损,有的没有护目镜,还有些头盔的织带插扣已经损坏,无法扣在一起。多数市民佩戴的头盔很轻,表面没有3C认证标识,头盔里也没有发泡材料缓冲层。

注意:戴旧头盔不会被处罚

新国标实施了,戴旧国标头盔骑车上路会不会被交警处罚?针对采访中市民最关心的问题,我市交管部门给出回应。

“骑行摩托车未佩戴安全头盔将被处罚,对于骑行电动自行车未佩戴安全头盔的行为,交管部门还是以劝

导为主。”市公安局交通管理支队宣教大队负责人柴海峰说,现在,我市交管部门侧重于劝导市民正确佩戴头盔,例如是否系好卡扣等,至于头盔的质量和标准等问题,目前并不属于交警部门查处的职能范围。根据公安部相关通知要求,公安交管部门

依法查处摩托车骑乘人员未佩戴安全头盔,劝导电动自行车骑乘人员佩戴头盔,重点督促是否佩戴头盔,佩戴是否规范,不得以安全头盔不符合国家标准为由进行处罚。发现头盔可能不符合国家标准的,要提醒群众正确选用合格头盔。

提醒:头盔要合规,佩戴方式更要正确

据柴海峰介绍,从近期我市发生的交通事故案例中研判发现,由电动自行车造成的交通事故占40%以上,其中电动自行车骑乘人员未规范佩戴安全头盔的,受伤严重甚至死亡。因此,我市交管部门一直在大范围地推行佩戴安全头盔劝导活动。

根据7月12日统计的数据显示,市区主要路口电动自行车骑乘人员头盔佩戴率达到90%以上,其中市区建设路与开发一路交叉路口的头盔佩戴率达到100%,虽然佩戴率挺高,但仍有相当数量的电动自行车骑乘人员没有做到规范戴盔。

据孙迪博介绍,在实际执勤中,市民使用安全帽替代安全头盔、头盔“一撞就飞”的情况比较多。“‘一撞就飞’绝大部分是因为市民佩

戴头盔时未系织带,有的市民看到有交警执勤,才把头盔拿出来戴上,存在‘应付交警’的心理。”孙迪博说,“戴头盔不是为了避免被查,而是为了在突发情况下最大限度地保护自己。”

此外,进入伏天后,有些市民为了防晒,将安全头盔戴在遮阳帽外,这种“双重保护”在骑行过程中会遮挡视线,进而引发交通事故。

孙迪博提醒,市民怕晒可以购买有护目镜的全盔或半盔,骑行时用护目镜遮住脸,这样能起到安全防护和防晒的双重效果。

对于用安全帽代替头盔的做法,柴海峰表示,安全帽只能保护头顶不被上方坠物伤害,对头部周围没有保护,无法替代安全头盔的作用。他建议,购买安全头盔时首先

要查看头盔有没有可以吸收碰撞能量的缓冲层,尽量选择缓冲层密度高、尺寸厚的头盔。这样可以有效减少事故发生时对头部的撞击力度,防止尖锐物贯穿头部。其次要检查织带插扣系统,织带密度高会更牢靠。购买时还要试试新头盔,头盔比头围略大2厘米较为合适,这样尺寸的头盔与头部适当贴合,佩戴舒适。如果配有护目镜,选择护目镜透光性能更好的透明镜片。

此外,柴海峰提醒,即使选购了符合新国标的头盔,在实际使用中仍需正确佩戴才能达到最佳防护效果。佩戴安全头盔时,要系好头部下方的织带,织带和下巴间留一到两根手指的空隙,既能起到防护作用,又不至于勒得太紧引起不适。